

聚焦京城

吸引社会资本办医 调动优秀生源下乡 北京鼓励兴办私人诊所

本报记者 宦佳

作为医改中的基础性改革部分，基层医疗机构改革至关重要。按照国务院对新医改的总体要求，须“逐步建立基层首诊、分级诊疗、双向转诊的基本体系。”1月23日，北京市出台意见，进一步推进基层医疗卫生机构综合改革。根据意见，北京市将推出多项针对基层医疗卫生机构的改革措施。包括：鼓励社会资本办医，兴办私人诊所，建设新型区域性卫生联合体；鼓励非政府办基层机构使用基本药物，推进政府购买服务；远郊区基层机构引进非北京生源毕业生放宽至京外省级医学类普通高校医学专业本科毕业生等。



点击北京

曲剧《四世同堂》在京演出



为纪念老舍先生诞辰115周年，根据老舍同名长篇小说改编的北京曲剧《四世同堂》1月21日起在北京天桥剧场上演。北京曲剧是新中国成立后创立的新剧种，原称“曲艺剧”，由老舍先生提议定名“曲剧”。图为在北京天桥剧场拍摄的北京曲剧《四世同堂》演出剧照。

李晏摄(新华社发)

青少年机器人竞赛举办



日前，主题为“诚心伴我成长、科技创造未来”的第14届北京青少年机器人竞赛在北京第八十中学举行，竞赛包括机器人综合技能比赛、机器人创意比赛、机器人足球比赛等6个项目。图为学生在进行赛前准备。

周良摄(新华社发)

2014“圆梦工程”项目启动



近日，2014“圆梦工程”公益项目在京启动。“圆梦工程”农民工子女家庭教育公益服务计划，是按照团中央“服务青年农民工及其子女利益需求”，“努力实现农民工子女较集中学校全覆盖”的部署而立项实施的社会公益项目，今年计划联合社会各界开办100所“圆梦工程”家长学校，让数万家孩子从中受益。图为北京市通州区于家务中心小学学生喜获学习用品。

本报记者 徐烨撰

“病有良医 病有良药”是目标

住在朝阳区和谐雅园86岁的单达圻老人，因为患有慢性病，每隔几天就要到百环家园社区卫生站就诊拿药。这家社区卫生服务站服务的对象是附近社区的5万多名居民，医务人员却只有8位。

“保基本、强基层、建机制”的国家新医改基本原则自2009年确立后，一系列基层医改政策在北京加快落地。目前，北京市已组建家庭医生式服务团队3000余个，累计签约361万户居民，759万余人。其中，65岁以上老年人和4种慢性病患者等重点人群签约率达70%以上。

“然而，到目前为止，基层首诊、分级诊疗、双向转诊的社区卫生服务模式仍未完全形成，这主要是因为我们的基层社区招不来人才，留不住人才。”北京市医改办主任韩晓芳表示。这几年，基层医改的成效非常显著，但是改革当中有一些新问题和矛盾出现，看病难集中反映在大医院挂号难、住院难。同时基层的人员整体缺乏，基层医务人员的积极性也存在不足，老百姓对在基层社区医院看病还不能完全信任。“这么多的问题，改革应该从哪里着手？我们认为，最迫切的目标就是要达到‘病有良医，病有良药’，这才能真正提升我们的服务和水平。”韩晓芳说。

“医药分开”破除“以药养医”

位于丰台区方庄社区的卫生服务中心最近在尝试一种新模式，即安排签约患者优先到签约医生处就诊。患者将签约医生名片贴在自己的“健康护照”上，每次就诊后自行记录健康随访情况。在医生的信息系统里，签约患者的血压、血糖、血脂等一目了然。

“下一步将明确基层卫生服务机构的主体地位，鼓励社会资本在规划范围内举办非营利性基层医疗卫生机构，提供基本医疗和公共卫生服务。允许符合条件的医生到社区开设全科医生诊所或私人诊所。同时，鼓励非政府办基层医疗卫生机构使用基本药物。”韩晓芳介绍说。

此外，“医药分开”改革也正式确定，未来基层医疗卫生机构将取消药品加成、挂号费、诊疗费，药品全部实行零差率销售，设立医事服务费，纳入医保报销范围。通过总量平衡、结构调整的办法，打破传统“以药养医”的沉痾。

“传统上，人们会更容易认为医院等公共卫生机构可以提供最好最全面的医疗服务，实际上，对于很多常见病和慢性病，以及健康管理、传染病预防等医疗服务来说，社区医疗可以提供更有效、更便宜、更便捷的医疗保障。”世界卫生组织老龄化和生命历程处处长约翰·比尔德表示。

职称晋升“挂钩”社区服务

如何提升基层医务人员素质水平？北京市人力社保局专业技术人员管理处副处长辛向阳介绍说，一方面建立符合实际的全科医生培养制度；另一方面则会将会社区医疗服务时间作为市区医院医疗卫生人员晋升中、高级职称时必须达到的条件加以硬性保证。

以朝阳区中部医联体，即朝阳医院医联体为例，这里实行的社区医院“责任主任”模式就是一次新型尝试。去年11月以来，朝阳医院的7名副主任医师以上专家成为朝阳区7家社区卫生服务中心的责任主任，任期一年，在任期内负责朝阳医院与所任职社区中心的联系，做好双向转诊、业务指导、人员培训等工作，每周至少在社区卫生中心出诊一次，让在社区医院住院的居

民也能享受到大医院专家查房的待遇。

据市卫生局介绍，今年，北京“十、百、千社区卫生人才”培养计划将培养出13位社区卫生首席专家，91位社区健康管理专家，还将培养社区卫生业务骨干908人。这些高水平人才将进驻社区，带动社区卫生服务人员提高诊疗水平。



名家话北京

梦里陶然看雪白

陈昊苏

冬宜雪，这是北京引以为骄傲的美丽风光。我们北京人从很小的时候起，就有过在冬天玩雪的快乐。近年来随着气候的变迁，快乐的记忆逐渐淡薄，在冬日里盼雪成了生活中的常态。

2010年的冬天也是缺雪，有机会去莫斯科访问，看到那里美丽动人的雪景，十分羡慕。我特意跑到老阿尔巴特大街的画摊上买了一幅雪地森林的油画，说是要把俄罗斯的冬天捎带回家。返回北京又等候了一个多月，终于在2011年2月10日盼来了北京白雪。看到大街小巷都用冰雪打扮起来，不禁心旷神怡，写了一首小诗记事：“京城昨夜雪花飞，欧陆携来我家。预兆丰年人尽喜，信心给力看中华。”

白雪在我们中国人心目中是岁首的

吉祥，不仅预报丰年的到来，而且给整个国家的发展兴旺带来美好的前景。记得上世纪80年代初我还在军事科学院工作时，星期日遇上漫天大雪，我和夫人步行到颐和园，和人群一起投入欢声笑语之中。那时中国改革开放刚刚拉开大幕，人们对“四化”的未来充满向往。眼前飞雪阵阵，装点山川，滋润心灵，人们踏雪走冰，探春寻梅，敞开心扉，那样的情景，留下了美好的记忆。

第二天快雪初晴，冬日送暖，与我熟悉的“西山晴雪”相比，更引人注目的是城市的面貌焕然一新，人们投入紧张的工作，个个脸上都洋溢着快乐精彩。那些年我每次进城去联系工作，都能发现一些新的建设项目完工，像二环

路的立体交通正在建设，不断有新的进展。新落成的立交桥像长龙卧雪，显出矫健的姿态，人们分明感受到自己的城市变得更加光鲜亮丽。相信在一个新的改革奋进的年代里，只要坚持不懈地努力，整个国家都会迎来更加兴旺的未来。

现在30多年过去了，中国人建设美好生活的努力从没有懈怠，所以我们收获了很多第一流的成就。当然，生活中还会存在一些缺憾，人们为美好生活奋斗的道路还是漫长的。

这个冬天我们国家的发展出现了鼓舞人心的局面，中国梦点燃了人们对于美好未来的更加热烈的期盼。人们理所当然地向祥瑞瑞兆丰年的喜报给我们的生活带来更大的欢欣。1月15日的天气



预报说16日夜间会迎来初雪，但到17日清晨也没有看到冰雪光顾的影子。我虽然失望，但也懂得应该有足够的耐心去等候。为此写了一首小诗，记雪雪预报未至，但我们的梦依旧灿烂。

万树梨花约未开，春潮欲涌尚徘徊。京城久盼丰盈日，梦里陶然看雪白。

(作者陈昊苏系原中国人民对外友好协会会长，中俄友协会长)

京华人物

八个月满员 志愿者上万

清华硕士京城办起养老院

本报记者 鄂平玲

马年春节前夕，北风呼啸的京城甚是寒冷。可当记者迈进北三环和平家园社区的“寸草春晖养老护理院”大院时，透过洁净的落地窗清晰地见到几位老年人悠闲地散步，一股暖流袭满全身。

【联手校友二次创业】

“太好了，候了一年多终于等到能入院前的评估啦。”接待室一对夫妇带着位老人高兴地对王小龙说。王小龙，清华企业管理硕士、“寸草春晖养老护理院”董事长。“寸草春晖养老护理院”开业刚2年，100个床位早已住满，还有300人登记入册急等入住。

2010年底，王小龙携手5位清华同学共同投资1000万元，建成了拥有100张床位的社区型养老机构。养老院率先提出社区养老新概念：“机构——社区——居家一体化养老模式”，并做出了成功的实践样板。日前，该院被定为全国养老运营样板单位，民政部特聘咨询单位。

“这个市场资源太紧缺了，我们想扩大规模，可由小旅馆改建而成的面积有限



图为王小龙(右)与来自美国的到访者交流。

呀。”41岁的王小龙直言。为何投身养老机构？他说，“这算是我的第二次创业。第一次是十几年前，我和核心团队打造了一家专注于高科技医药科研与销售的公司，在专业领域持续领先发展得不错。基

于可持续发展的战略思考，我与清华同学组成的团队花了几年时间分析考察国内外养老市场，得出此市场前景大有作为的结论，设计出进入养老市场的切入点——打造专业化社区养老综合服务平台。”

【多层次服务受欢迎】

王小龙清楚地知道，养老院在全世界都属于低利润高风险行业。有人曾劝说，若以同样的投资额买几套房产早就升值了，可办社区型养老机构至少8到10年才能收回成本。“我们喜欢干挑战性的事，决意打造值得信赖的养老品牌，为中国养老产业发展贡献一份力量，这是支撑我们干下去的动力！”王小龙说。

王小龙说：“我们创立的机构——社区——居家一体化养老新模式，非常适合中国国情和养老市场的需求，小规模、多功能，易实现专业化、规模化，更值得在城市推广复制，算是对社会的贡献。现在主要接收失能、半失能和高龄老人，入住者60%老人的孩子在国外工作。养老护理责任重，风险大，但我们会坚守不断提升

抗风险的能力。”

【国外机构上门交流】

“住在这家养老护理院附近挺幸运，能享受到他们向居家老人提供的餐饮服务 and 日间照料、上门护理、陪同就医等，还经常看见有外国人来呢。”记者采访社区，一位老人说。

几年的辛苦努力，为王小龙换来了创造多个业内标杆的成绩：8个月住满，是全国入住率提升最快的养老机构；是员工流失率最低的养老机构，年平均流失率低于20%；是接待志愿者最多的养老机构，每年上万人次。他在感恩于社会各界认可之时，以更开放的心态迎接大批国内外交流者，其中不乏京城公办的权威养老院。

“现在每月都有来自全国和不同国家和地区上门参观交流的人，包括来自英、美、法、德、瑞士、瑞典、芬兰、荷兰、澳大利亚、日本、泰国及港台等地的人。在中国养老对外展示方面，我们发挥了正面作用。”王小龙为率领团队取得的成效而欣慰。